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ДОСЛІДЖЕННЯ ТА АНАЛІЗ ЕЛЕМЕНТІВ ІНФОРМАЦІЙНИХ СИСТЕМ  
АВТОМАТИЗАЦІЇ КОМУНІКАЦІЙ СУБ’ЄКТІВ НАВЧАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ 

 
В роботі представлено дослідження та аналіз існуючих систем автома-

тизації комунікацій, а також розробка власної системи на базі Інституту 
комп’ютерних технологій університету «Україна». Інформаційна система до-
зволить оптимізувати процедуру проведення навчання, розширить можливо-
сті для аналізу результатів, забезпечить прозорість та об’єктивність в про-
цедурі навчання та кваліфікаційного оцінювання студентів, що, в результаті, 
сприятиме підвищенню рівня довіри громадян до вищої школи. 

Розглянуто сучасні технології веб-розробки, завдяки яким можлива реалі-
зація такої системи. Розроблено архітектуру інформаційної системи, сценарії 
інтеграції з зовнішніми програмними продуктами, джерела вихідних даних та 
варіанти початкового інформаційного наповнення системи та концепція при-
значення прав доступу та повноваження користувачів та адміністрування.  

Сформовано функціональні вимоги автоматизованої інформаційної сис-
теми. Результатом виконання поставленого завдання є прототип інформа-
ційної системи, що задовольняє усім вимогам, висунутим університетом, а 
також реалізує весь необхідний функціонал з використанням сучасних техно-
логій з мінімальними фінансовими витратами. 

Дана система є модульною, а це значить, що в майбутньому до неї можна 
додавати будь-які інші модулі, синхронізуючи їх роботу в цілому. 

 
Ключові слова: Інформаційна система, веб-технології, університет, GitHub, 

модульність, розвиток, комунікації. 
 
 
Вступ. Управління комунікаціями проекту (управління взаємодією, інформа-

ційними зв'язками) - управлінська функція, спрямована на забезпечення своєча-
сного збору, генерації, розподілу і збереження необхідної проектної інформації. 
Управління комунікаціями забезпечує підтримку системи зв'язку (взаємодій) між 
учасниками проекту, передачу управлінської та звітної інформації, спрямованої 
на забезпечення досягнення цілей проекту. Кожен учасник проекту повинен бути 
підготовлений до взаємодії в рамках проекту відповідно до його функціональних 
обов'язків. 

                                                           
1 © Хом’як В.А., Павленко В.І., 2018 
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Впровадження інформаційних систем дозволяє отримувати оперативний 
доступ до довільної нагромадженої інформації з тим, щоб в подальшому ефек-
тивно її використовувати для вирішення поставлених задач (в різних сферах су-
спільства).  

Сучасний етап розвитку інформаційних технологій в закладах вищої освіти 
(далі – ЗВО) обумовлений багатьма чинниками, серед яких основними є: 

 Швидке зростання мобільності людей в процесах отримання освіти та зро-
стання суми необхідних знань; 

 Швидке розповсюдження складних професійно-орієнтованих інформацій-
них систем, що  постійно удосконалюються, що з одного боку покращує роботу з 
ними, а з іншого – призводить до того, що в кожній із цих програм потрібно роз-
биратись щоразу; 

 Відсутність єдиного автоматизованого інформаційного каналу для комуні-
кації всередині ЗВО; 

 Повільна швидкість передачі інформації через застарілу бюрократичну си-
стему в деканатах та на кафедрах університетів/інститутів; 

 Розробка індивідуальної інформаційної системи – досить дороге рішення, 
яке потребує також великих людських ресурсів. 

Задача розробки ефективної інформаційно-комунікаційної системи у ЗВО є 
однією з найбільш актуальних задач загальної проблеми інформатизації освіти. 
Оскільки ЗВО є найактивнішими джерелами та споживачами інформації, теоре-
тичні проблеми побудування та практичні проблеми реалізації ефективних кому-
нікаційних систем у галузі освіти завжди були у центрі уваги відповідних підроз-
ділів університетів та інститутів. 

Численні інформаційні системи, розроблені у ЗВО власними силами, 
розв’язують різноманітні конкретні проблеми, пов’язані з окремими задачами ав-
томатизації управління освітніми процесами. Це, наприклад, задачі управління 
кафедрою, деканатом, комунікаціями зі студентами тощо. Ці системи, як прави-
ло, орієнтовані на задачі управління саме конкретним навчальним закладом, 
тобто є реалізаціями класу автоматизованих систем управління підприємством 
(АСУП). 

В рамках освітнього процесу існує потреба в здійсненні різних видів комуні-
кацій: 

 Внутрішні (всередині ЗВО) і зовнішні (з керівництвом, замовником, зовніш-
німи організаціями і т.д.); 

 Формальні (звіти, запити, наради) і неформальні (нагадування, обгово-
рення); 

 Письмові і усні, 
Система управління комунікаціями по суті являється програмним забезпе-

ченням, яке дозволить як студентам так і викладачам бачити в реальному часі 
всі зміни в розкладах занять, списках груп без звертання в керуючі підрозділи, а 
самим керуючим підрозділам зменшить час на пояснення, вибір викладки інфо-
рмації та паперової роботи. 

Проблеми розвитку інформаційних технологій і комунікацій досліджували та-
кі вітчизняні вчені, як Ільєнко Р.В. [1], Євдокимов В.В. [2], Різніченко Л.В. [3], Ри-
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балко Л.П. [4], Сокол К.М. [5], та ін. В роботах доведено, що інформаційні систе-
ми є потужними інструментами для створення більш конкурентоздатних та ефек-
тивних корпорацій.  

Аналізування сутності та значення інформаційних систем загалом та їх роль 
у менеджменті першочергово була здійснена на заході рядом авторів [6–8]. У 
роботі [9] розглядаються характеристики систем та проблемні аспекти їх 4 впро-
вадження у діяльність господарюючих суб’єктів. Сучасний стан розвитку інфор-
маційних систем описано в роботі [10]. Ґрунтовну класифікацію інформаційних 
систем здійснено авторами у роботі [11]. Широко досліджено інформаційні сис-
теми та технології на підприємствах у роботі [12]. Також широко досліджуються 
інформаційні системи в економіці [13]. Основні вимоги до інформаційних систем 
наведені в роботі [14]. Розвиток структури інформаційних систем досліджено у 
роботі [15]. Водночас доцільно було б проаналізувати практику та досвід викори-
стання конкретної інформаційної системи та запропонувати рекомендації щодо 
удосконалення процесу її використання. 

Однак питання аналізу інформаційних систем, виявлення і усунення недолі-
ків їх функціонування вивчені недостатньо. Результати інформаційних процесів в 
системі освітнього процесу залежать від численних чинників, між якими існують 
відносини типу причина - слідство (результат). Для аналізу функціонування ін-
формаційної системи необхідно провести дослідження факторів, які впливають 
на ефективність її роботи. 

Тому проблема впровадження інформаційних технологій та їх роль у сучас-
ному управлінні є досить актуальною і потребує подальших глибоких теоретич-
них досліджень. 

 
 

МЕТОДИКИ ТА РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ 
В роботі був проаналізований досвід практичних рішень проектування ІСУ 

університетів, які успішно впроваджують інформаційні системи для автоматиза-
ції процесів управління. Особливу увагу було приділено аналізу досвіду, вико-
нання проектів «Деканат», «Директива», практики впровадження інформаційних 
систем в університетах ХПІ, ЛНУ та інших. 

Розробкою та впровадженням інформаційних систем автоматизації та моніто-
рингу діяльності навчальних закладів, дослідженням проблем, пов’язаних з управ-
лінням навчальним процесом в Україні, займаються Ю. І. Бєляєв, 
О. В. Співаковський, Д.Є. Щедролосьєв (Херсонський державний університет), 
О. Ю. Чередниченко (Національний технічний університет “Харківський політехніч-
ний інститут”), В. Ю. Биков (Інститут інформаційних технологій і засобів навчання 
АПН України), В. Ю. Хохлова (Національний технічний університет України КПІ), Б. І. 
Мокін та В. Б. Мокін (Вінницький національний технічний університет), Є. Ю. Катає-
ва, Є. В. Ланських (Черкаський державний технологічний університет) та інші.  

Однак сьогодні серед наукових матеріалів не часто можна знайти аналітичні 
зіставлення та огляди функціональних можливостей подібних систем. 

При аналізі готових інформаційних систем (рис. 1, рис. 2) було розглянуто 
їхні позитивні та негативні сторони. Велика увага приділялась технічній реаліза-
ції цих систем, а саме: 
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 Необхідність встановлення додаткового програмного забезпечення для 
роботи з системою; 

 Відкритість вихідного коду; 
 Використання систем управління базами даних; 
 Інтеграція з стороннім офісним програмним забезпеченням; 
 Архітектура системи; 
 Можливість до розширення. 
 

 
Рис. 1- Порівняння українських інформаційних систем 

Рис. 2- Порівняльна характеристика інформаційних систем країн СНД 
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При дослідженні готових систем було отримано висновок про те, що в бага-
тьох системах притаманні недоліки, котрі не дають можливості впровадження 
такої системи в університеті «Україна». До таких недоліків можна віднести: 

Серед основних: 
1. Надмірну комерціалізація – внесення навіть незначних змін стає значною 

бюрократичною проблемою;  
2. Надмірна універсальність – багато функціональних можливостей системи 

не використовується певним ВНЗ, в той час як певні специфічні особливості ін-
шого певного ВНЗ зовсім не враховуються;  

3. Орієнтованість на досвідченого користувача – для отримання кінцевого 
продукту (на приклад, звітного документу), потрібно виконати додаткові налаш-
тування параметрів, які можуть не входити до професійних навичок певного ко-
ристувача. 

Серед тих, які наявні лише в певних програмних продуктах: 
1. Розробники ІС, починаючи працювати в тому чи іншому сегменті ринку, як 

правило, недооцінюють складність предметної області. Область університетсь-
ких систем ще складніше в тому сенсі, що аналітики і програмісти – це особи з 
вищою освітою, які деякий час провели в стінах університету зазвичай вважають, 
що вони з предметною областю знайомі, і вона не повинна для них представля-
ти труднощі; 

2. Компанії, що поставляють ІС, в загальному, намагаються забезпечити 
ефективність розробки через достатню повторюваність продажу систем і тому 
прагнуть продати свою систему в якомога більшій кількості ВУЗів. Однак, замість 
того, щоб уніфікувати і стандартизувати процеси в окремих університетах, вони 
зазвичай стараються параметризацією системи досягти стану, коли система бу-
де охоплювати специфіку окремих процесів для всіх ВУЗів;  

3. Ініціативи щодо впровадження системи системи в різних університетах 
приходять від компаній, що розробляють ІС, і контракти робляться окремо для 
кожного вузу. Проблеми в процесі розробки і впровадженням системи, особливо 
після перевиборів топ менеджменту університету, можуть привести до розриву 
контракту. Це, звичайно, веде до проблемам фінансового забезпечення проекту 
з боку компанії-розробника. 

4. Особливістю нової педагогічної ІС була спроба дуже великої параметри-
зації системи.  

Для реалізації системи, котра буде позбавлена цих недоліків, на кафедрі 
інформаційних технологій та програмування Відкритого міжнародного універси-
тету розвитку людини «Україна» була поставлена задача створення інформацій-
ної системи. Інформаційна система дозволить оптимізувати процедуру прове-
дення навчання, розширити можливості для аналізу результатів, забезпечити 
прозорість та об’єктивність в процедурі навчання, що, в результаті, сприятиме 
підвищенню рівня довіри громадян до вищої школи.  

Елементи проектування визначають принципові моменти, які пов’язані з 
процесом розробки та впровадженням інформаційної системи: 

1. Короткий опис проекту, цілі та задачі створення інформаційної системи; 
2. Загальний опис складу робіт. Визначення строків, бюджету та перелік 

об’єктів автоматизації; 
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3. Опис проекту, перелік апаратного та програмного забезпечення; 
4. Організаційна структура проекту, ролі учасників 
5. Основні етапи розробки та впровадження інформаційних систем. 
Для реалізації проекту був розроблений вибір технологій. Початковий вибір 

був оснований на факторах, які в даний час є досить вагомими: 
 Кількість тем та зірок на сайті GitHub; 
 Кількість осіб, що займаються даними технологіями на GitHub; 
 Простота в освоєнні та якість документації (згідно даних та оцінок на 

GitHub); 
 Наявність особистого досвіду. 
Після цього була складена порівняльна таблиця (табл. 1), яка дала можли-

вість зробити об’єктивну оцінку вибору веб-технологій. 
 

 
Таблиця 1 – Порівняльна характеристика технологій 

Назва технології К-ть тем К-ть зірок К-ть осіб Освоєння
(1*-5*) 

Документація 
(1*-5*) 

React+ 
Redux 

70000 >500000 >18000 4* 4* 

Angular 16000 >420000 >9000 4* 4* 

Vue 15000 >430000 >4000 4* 4* 

Node.js+ 
loopback 

62000 >1000000 >11000 5* 5* 

PHP + 
Symphony 

50000 >250000 >33000 4* 4* 

Java + 
Spring 

85000 >40000 >63000 5* 5* 

MongoDB 16500 >85000 >2000 4* 4* 

PostgreSQL 7000 >100000 >1000 4* 4* 

MySQL 15000 >115000 >5000 5* 4* 

 
Виходячи з даних таблиці, а також взявши за основний параметр вибору те-

хнологій – рівень досвіду з даною технологію, можна підсумувати, що найкращі 
технології для порівняння та вибору наступні: 

 React + Redux; 
 Node.js та Java; 
 MongoDB та PostgreSQL. 
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В системі було використаний Архітектурний патерн MVC - Model View 
Controller (рис. 3). Цей шаблон розділяє роботу веб-додатків на три окремі функ-
ціональні ролі: модель даних (model), призначений для користувача інтерфейс 
(view) і керуючу логіку (controller). Таким чином, зміни, що вносяться в один з 
компонентів, надають мінімально можливий вплив на інші компоненти.  

 

 
 

Рис. 3 – патерн MVC – Model View Controller 
 
 

За рахунок такого відокремлення досягається підвищення функціональності 
додатку, з’являється змога повторного використання коду. Все це призводить до 
підвищення якості розробленого програмного забезпечення. 

В якості використовуваної бази даних було обрано PostgreSQL. Це є об'єкт-
но-реляційна система управління базами даних (ORDBMS) з акцентом на роз-
ширюваність і відповідність стандартам. PostgreSQL є ACID-сумісним, транзак-
ційним, має оновлення і матеріалізовані уявлення, тригери і зовнішні ключі. Він 
також підтримує функції та збережені процедури. 

PostgreSQL використовує таблиці, обмеження, тригери, ролі, збережені про-
цедури та перегляди як основні компоненти, з якими ви працюєте. Таблиця 
складається з рядків, і кожен рядок містить один і той же набір стовпців. 
PostgreSQL використовує первинні ключі для однозначної ідентифікації кожного 
рядка в таблиці, а зовнішні ключі для забезпечення цілісності посилань між дво-
ма пов'язаними таблицями. 

Університет – структура, яка має чітко виражені рамки, чітку структуру керу-
вання та розподілення колективу. Виходячи з цього, було обрано реляційну мо-
дель бази даних. 

В якості платформи був вибраний фреймворк Node.js (рис. 4). Node.js – це 
середовище JavaScript, побудоване на механізмі JavaScript V8 Chrome, який ці-
нується за його дивовижну продуктивність і масштабованість. За даними опиту-
вання 2017 року, проведеного Фондом Node.js, сьогодні Node.js використовуєть-
ся в основному у веб-додатках, корпоративних додатках, рішеннях Big Data & 
analytics та вбудованих системах. 
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Рис. 4 – Сервер на основі Node.js 
 

Використання Node.js обумовлюється тим, що в нашій системі буде надзви-
чайно велика кількість маленьких запитів, з яким одно потокове програмування 
справляється набагато швидше та якісніше. В системі не буде обробки великого 
потоку даних, таких як аудіо та відео, а отже використання Node.js є доцільним. 

Для реалізації Front-end частини проекту було прийнято рішення використо-
вувати бібліотеку React.js в доповненні з фреймворком redux (рис. 5). Це обумо-
влено наступними твердженнями: 

1. Ви можете сказати, як ваш компонент буде оброблений, дивлячись на ви-
хідний код. 

2. Зв'язок JavaScript і HTML в JSX робить компоненти простими для розуміння.  
3. Яскраво висвітлені функції (HTML) та функціональність (JavsScript). Це 

призводить до монолітного JavaScript файлу, який містить всю функціональність 
однієї сторінки, і слід стежити за складним потоком JS-> HTML-> JS-> неприємна 
ситуація. 

4. Будь-яка функціональність напряму зразка і упаковка цього портативного, 
автономного «компонента», зробить ваш код в цілому краще. Javasacript «добре 
знайомий» з HTML, так що змішувати їх має сенс. 

5. Ви можете рендерити React на сервері. Клієнтський рендеринг - це причи-
на, чому SoundCloud працює повільно, і тому Stack Overflow (використовує тільки 
серверний рендеринг) працює так швидко.  

Для розробки back-end частини проекту було вибрано LoopBack фреймворк.  
LoopBack - це основа для створення API-інтерфейсів і підключення їх з дже-

релами даних сервера. Побудований поверх Express, він може приймати визна-
чення моделі даних і легко створювати повністю функціональний наскрізний 
REST API, який може викликати будь-який клієнт. 

LoopBack поставляється з вбудованим клієнтом, API Explorer. Ми скориста-
ємося цим, оскільки це полегшує перегляд результатів нашої роботи, і тому наш 
приклад може зосередитися на створенні самого API. 
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Рис. 5 – Проект з використанням React + Redux 
 

 
Висновки. В результаті дослідження було прийнято рішення про розробку 

власної інформаційної системи для університету «Україна». Власна розробка 
пояснюється тим, що розгляд готових рішень для проведення автоматизації ін-
формаційних систем в університетах показав, що більшість з цих систем не роз-
роблені з врахуванням особливостей кожного університету, що часто призводить 
до небажаних результатів. Також використання готових комерційних рішень є 
досить дорогим для впровадження та подальшої експлуатації. 

Розроблена система буде створюватись на базі найсучасніших та найпоши-
реніших веб-технологій, що дасть змогу для її майбутнього розширення та підт-
римки силами студентів.  

Розроблена інформаційна система є модульною, що означає, що вона 
включає в себе різні модулі для роботи з інформацією: 

1) Модуль навантаження викладачів; 
2) Модуль пошуку вільних аудиторій.; 
3) Модуль формування списків груп; 
4) Модуль формування і відображення основного розкладу; 
5) Модуль фільтрації розкладу; 
6) Модуль створення каналів комунікацій для групи; 
7) Модуль редагування контактних даних; 
8) Модуль реєстрації та авторизації; 
9) Модуль по завантаженню нових файлів. 
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